
j\1ijloacete de a combate sau a împedica praful după Sosete 
DE 

l\lJ . G , FO~ESTIE~ 1). 

Autorul defineşte ceea ce num eşte el umiditatea optimă :i unei 
sosele, adecă, momentul când ganga, care l eagă petri şu l unei sosele, 
are gradul cel mai nemerit de umezeală pentru ca resistenţa soselei 
să fie cea mai mare. · 

In casul când e prea umedă, ganga ese afară sub formă de 
noroi, - ear când e prea uscată, ganga perde ori ce cohesiune ş 1 

soseaua începe a se dP.sagreja. 
Conclusia este că. momentul cel mai prielnic pentru a arunca 

asu pra soselei acea manta impermeabil ă, care vă impedeca atât pă

trunderea apelor din ploi, sau din contra uscarea prea tare a soselei,
este atunci când ganga are gradul de umiditate optimă, - obţi

nându-se ast-fel o sosea în starea corespunzătoare minimului de 
uzură. 

P aliative în contra prafului. lnainte de a indica mijloacele 
de întrebuinţat pentru a obţine această manta impermeabil ă, autorul 
arată ceea ce se poate face pentru a micşora inconvenientele prafului 
si a noroiului. 
' Ridicarea noroiului e o operaţie mai uş oară, mai ales când e 
destul de fluid . Măturarea prafului însă e o operaţie mai delicată . 

Cum e greu de a avea cantonieri, care pe lângă zelnl profe
sional sa aibă şi abilitatea necesară, - e mai bine, pe străzi le unde 
curăţtrea trebue să se facă iute, - să se transforme praful în noroiu 
fluid, şi apoi să so proceadă la ridicarea lui. 

1) Memoires et compte r endu des travaux de la Societe des ingenienrs 
civils de France. Decembre HJOJ. 
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Stropirea soselelor are de scop nu numai de a împedeca praful 
de a e ridica în nori, dar şi de a da soselei acel grad de umiditate 
nece ar resi tenţei ei. 

In localităţill:l unde apa lipse te: pentru a se putea stropi cu 
înle nire a căutat a se introduce în apa de stropit. oare-care pro
du e gudronoase au asfaltice, capabile a se amesteca sau difusa 
in apă. 

ând e udă o so ea cu asemenea produ o apa pătrunde ganga 
depuind în ro turile car separă p trişnl, materia grasă ce o avea 
în u pen ie. st-f l se formează cic 1 strat impermeabil, care împe
dică evaporaţia apei din o ea şi micşorează producţia prafului. 

Produ ul care s'a întrebuintat mai întâi este Vestrumita. 
ele întâi inc rcări cu e trumită s'an făcut în Londra dinaintea 

Palatului d ri ta l ; apoi în Franta de către Clubul automobiliştilor 

pentru a pune drumuri le din Ard ni la adăpostul prafului când s'a 
făcut cur el liminatorii france e pentru cupa Gordon-Benett. 

Re uitatul a fost din cele mai satisfiicătoare . In urma acestui 
succes: organi atorii cupei Gordon-Ben tt l'au întrebu in ţat şi la Taunus 
Resultatele au fost .,i aci sati făcătoare . 

ele alte produse angaloage cu Vestrumita care au fo t :încercate 
până astăzi sunt: rapidita, pulveranto, odocreolu, i~jectolina, încer
cată mai ·u seamă la pădurea l3ulonei. 

tropirea cu apă conţinând ace te produse nu constitue de cât 
un paliatif în contra prafului ; de aceea trebue repetată periodic 
şi la intervale ' de tul de dese. 

Mijloc radical. Pentru a obţine un remediu radical, trebue, în 
mom ntul când ganga conţine JUSt proporţia de umiditate, care îi 
dă cohesiunea maximă, - să acoperim soseaua cu o manta imper
meabilă, care să o pună la adăpa tul infiltraţiei apelor exterioare şi 

a evaporaţiei umidităţei ce ea conţine . Cohesiunea va rămâne inva-
riabilă şi uzura va fi şi ea redusă la minimum. . 

In acelaş timp se va mai obţine şi două avantaje : ganga va 
fi la adăpostu l ori-cărei desagrejări din partea măturărei mecanice. 
care se va întrebuinţa pentru a menţine eurăţenia soselei ; al doilea. 
se va putea chiar spăla soseaua cu apă în abundenţă, fără a pro
duce nororn . 

Această manta impermeabi lă se poate obţine prin aplicarea 
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unei materii cărbunoase, care slt se transforme în reşină în contad 

cu aerul. 
Uleiul de in ar fi foarte bun-dacă nu ar fi aşa de scump,

căci umiditatea din aer favorisează chiar întărirea lui. 
Cu măsură de economie, astă-zi se intrebuinţează residuurile 

grele de petrol, huilă, cari în contact cu aerul, se transformă cu 
încetul în produse carbonoase solide. 

In Franţa s'a întrebuiryţat mai mult gudronul de huilă brut, 
·produs al u inelar de gaz, - de oare ce cel de petrol ş i huilă prea 
sunt scumpe faţă de cel dintâi, - cu toate resultatele bune ce au 
dat aceste din urmă. 

Autorul insi tă înainte de toate asupra faptu lui că: to11te re
sultatele obţinute până astă~i au demonstrat absolitta necesitate, dacă 

voim să reuşim, de a nu gudrona de cât acele sosele a căror suprafaţă 
este perfect regulată şi a căror subsol este per:fect sănătos. 

Gudronajul nu trebue să se facă de cât în momentul când 
ganga îndeplineşte condiţiunile higrometrice optima. 

Gudronarea unei sosele coprinde urm ătoare l e operaţiuni: 1) 
aprovisionarea gudronului pe sosea ; 2) preparaţia soselei ; 3) încăl
zirea gud ronului ; 4) stropirea ; 5) întinderea; 6) periatul şi 7) uscarea. 

R esultatele obţinute. Luându-se toate precauţiunile necesare, di
feriţii experimentatori au obţinut sasele care nu produceau de loc 
praf şi prin urmare, nici noroiu pe timpul ploilor, dacă sa avut 
grijă a se mătura praful adus de vânt, precum şi resturile animalelor 
.ce au usat de sosea. 

Inainte de vestrumitaj sau de gudronaj, soselele an 
neregulat şi sunt dure la rulaj; - gudronate însă efectul 
cum bandajele roţilor ar fi de cauciuc. 

un aspect 
este ca si 

' 

Din punct de vedere higienic resultatele sunt tot atât de satis
făcătoare . Analisele aerului arată că germenii patogeni nu resistă pe
trolajului şi în speciul gudronajului. 

Dar ori cât de avantajoase ar fi aceste mantăli antiseptice, nu 
resultă însă că administraţiele nunicipale sunt dispensate de a stropi 
~ i mătura stradele astfel tratate . 

Nu trebue să 'şi îuchipuiască cine-va că gudronajul soselelor 
ne dispensează de curăţirea lor, - gudronajul are însă de resultat 
.că aceste operatii de curătire sunt mult mai lesnicioase !'li mai eftine ' , .., . 
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Costul gudronajultti. Pentru suprafeţe mari, ţfoând încă seaml:t 
de toate cheltuelile şi de amortisementul capitalului uneltelor şi ma
şinelor de incălzit şi stropit, - preţul pe metru pătrat se poate so
coti că revine la Qlei,25, - preţ care pare a fi un maximum de cost. 

După cum sa aratat mai sus, gudronajul nu dispeusează de
cele alte operaţii de curăţenie, - astfel încât nici o altă cheltuial ă. 

nu e economise te prin faptul gudronărei . 

Singura economie însemnată ce resultă din faptul gudron ărei 
e te micşorarea u urei petrişului . Se poate susţine că durata unei
reîncărcări, pe o stradă foarte frecuentată, e mărită cu aproape o. 
treime priu faptul unui gudronaj făcut la momentul oportun. 

Dacă ocotim că trebue 3 ani între două reîncărcări pe o stradă 
foarte frecventată, sar putea încărca la 4 ani după gudronaj . 

La Pari , uude materialele şi lucrătorii mai scumpi, o reîncăr-

care co tă 3 lei pe m. pătrat. 

Dacă în loc de 3 ani, poate dura 4, economia corespunzătoare
ar fi de 1 l. pentru 4 ani, sau O 1., 25 pe an ; adecă ceea ce costă. 

gudronaju l. 
Cheltuiala gudronajului, chiar făcându-se pe fie-care an, şi că 

fie-care dată ar cosţa cât i cea din anul întâi, - e compensată prin. 
economia materialului .;i a intreţiuerei . 

Această conclu ie însă nu se aplică pentru soselele puţin frec
ventate, sau unde materialele sunt eftine. 

Costul de mai sus este pentru 50 lei tona de gudron. 

M. G. 
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